РОЗВИВАЛЬНЕ НАВЧАННЯ ТА РОЗВИТОК ЗДІБНОСТЕЙ ДИТИНИ

Слово «вундеркінд» в нашій мові стало звичним. Це особливо здібні діти з раннім сплеском таланту. Колись вони дивували головним чином своїми здібностями до музики, малювання, рідше до математики. Сьогодні з’являється все більше дітей з високим рівнем інтелекту, який проявляється дуже рано – в 3-4 роки. «Їм пощастило – вроджені здібності», – загальний присуд публікацій.  
Талановитих дітей стає все більше, стали багатшими можливості їхнього раннього розвитку. Проте в наш час до школи все частіше приходять діти, батьки яких спрямовували їхній розвиток в русло спеціальних здібностей (музичних, спортивних), чи то навіть просто підготовки до школи, а їхній загальний розвиток за рахунок цього стає менш вираженим.  Наприклад, до першого класу йдуть діти, що не знають повне ім’я батьків, домашню адресу, але рахують в межах 100 та знають абетку. Чи ці діти більш талановиті ніж ті, що приходять, маючи звичайні для їхнього віку навички та знання?
Що таке взагалі здібності? Чи є шляхи стимулювання загального розвитку?
Якщо ми дізнаємось механізм проявлення здібностей ,то зуміємо скласти програму, де знання йдуть за здібностями. 
Визначення «що то є здібності» дуже різноманітні. Одні вважають, як вже казали, що це вроджені якості, інші відводять головну роль культурно-педагогічним факторам, треті розглядають вроджені якості розуму та нервової системи як завдатки, на базі яких в залежності від культурно-педагогічних умов можуть бути сформовані здібності різного рівня. Ця точка зору найбільш повно віддзеркалює точку зору багатьох вчених. 
Все різноманіття здібностей розділяють на загальні (розумова діяльність) та спеціальні. В свою чергу загальні здібності поділяють на математичні, гуманітарні, спеціально-художні, соціальні та спортивні. Кожен вид можна розподілити на підвиди. Але навіть в спеціальних здібностях високого рівня розвитку досягають ти, у кого достатньо високий рівень розумового розвитку IQ. Тому і обговорювати ми будемо насамперед загальні здібності, тобто здібності до розумової діяльності. 
Чи варто вважати здібності, талант даними від природи, генетично зумовленими? Нам часто приводять приклад родини Баха, в якій протягом кількох поколінь були музиканти (але тільки один був генієм). Відома родина математиків Бернуллі. Але при цьому прихильники цієї теорії не називають генієв-одинаків, наприклад, Ломоносова чи Фарадея. Сучасна генетика не підтверджує такої зумовленості. І, до речі, будь-який генетик вам скаже, що у ваших дітях не стільки ваші гени, скільки гени ваших батьків (згадайте вчення Менделя). Відомий генетик академік Н. Дубінін стверджує, що ніяких генів духовного змісту особистості не існує: людська психіка формується під впливом суспільно-історичного досвіду.
Тоді виникає питання: чи можна зробити будь-яку дитину талановитою? Питання не нове. Вже в минулому віці представник французького просвітництва Гельвецій висунув ідею рівності людських здібностей. Концепція нової української школи проголошує, що кожна дитина талановита. Людина народжується з завдатками, які необхідно розвивати. Людський мозок та біологічне тіло універсальні. Ця універсальність і слугує передумовою здібностей усіх нормальних людей до необмеженого розвитку, але розвивати їх треба своєчасно. Вчені відкрили так званий незворотній процес згасання вроджених здібностей, що діє відразу від народження дитини. Дитина з народження навчається мові, вчиться плавати, в нього формується музичних слух. Незадіяні здібності зникають за непотрібністю. Ось і віддають батьки дітей до гуртків англійської мови, малювання та клубів раннього розвитку, забуваючи про те, що в своєму становленні дитина має пройти певні етапи. І чи варто підміняти загальний віковий розвиток форсованим спеціальним? Психологи стверджують: особистість формується лише в тій мірі, в якій проявляє активність. Для розвитку здібностей необхідна діяльність. 
Чи будь-яка діяльність розвиває особистість? Нашпигувати дитину знаннями – не означає розвивати особистість. Згадайте, скільки сподівань покладалося на диференційоване навчання. Створювалися класи прискореного навчання, гімназії та ліцеї для обдарованих дітей з метою найкращого розвитку дитини. Що вийшло насправді? На основі тестів сформовано клас. В процесі навчання відбувається розшаровування – одні навчаються краще, інші гірше. Ті, що навчаються гірше, не справляються з даною посиленою програмою. Тоді дитину переводять до класу вікової норми. А тепер уявіть себе на місці цієї дитини й скажіть : чи схочеться вам щось робити після цього? Замість розвитку у дитини сформувалась психологічна установка «Я нездібний».
І знову постає все те ж питання: як розвивати здібності у тих, чиї батьки не мали можливості чи часу, щоб віддати дитину до підготовчої групи, танцювального колективу тощо? Відповідь у нас вже є – в процесі діяльності. А якої саме? 
Професором П. Гальперіним була розроблена теорія планомірного формування розумових здібностей. За Гальперіним, процес засвоєння знань залежить від того, як організовано процес орієнтації дитини в матеріалі. Є три шляхи.
1 шлях – метод спроб та помилок. Дитина стихійно знаходить систему орієнтирів, необхідних для вірного виконання дії. Здібна дитина сама виділить орієнтовну основу, інші йдуть  всліпу, навпомацки, роблячи багато помилок. Тут немає розвитку. 
2 шлях дозволяє уникати помилок. Для цього необхідно з самого початку дати детальні вказівки для вірного виконання завдання. Наприклад, завдати систему опорних орієнтирів при навчанні письму. Перш ніж писати літеру А, знайди місця переламів, змінення кривизни. Запам’ятовувати нічого не треба – йди за інструкцією,  і все буде добре. Виграш при такому типі навчання великий – і за часом, і за якістю. Знімається розбіжність результатів. Для навчання письму, виявляється, не треба мати особливих здібностей. Але ось у чому біда – кожна задача вирішується як нова, для кожної літери є своя інструкція. Немає переносу  знань, йде накоплення навичок, а не розвиток інтелекту. 
Нарешті, 3 шлях – навчити дитину так аналізувати об’єкт, щоб він міг самостійно встановлювати систему орієнтирів, необхідних для вірного виконання завдання. Наприклад, на 2-3 літерах показати дитині загальний принцип письма: перш ніж копіювати контур, треба виділити критичні місця там, де лінія змінює напрямок. Далі він буде вчитися писати літери сам, без вказівок педагога. 
[bookmark: _GoBack]Виділення узагальненого образу дій до формування конкретних знань та вмінь дає принципово інший виграш часу та якості. По перше, навчання тут від самого початку стає повністю свідомим: дитина оволодіває способом навчання. По друге, різко скорочуються строки навчання: немає необхідності відпрацьовування кожного конкретного засобу. По третє, і це найважливіше, оволодіння узагальненим методом дій дозволяє дитині самостійно вирішувати нові задачі.
Саме таким методом навчаються здібні діти: оволодів принципом – вчися далі сам. Саме третій метод навчання впливає на розвиток здібностей. Відповідно, навчання необхідне третього типу. Аналізуючи педагогічну літературу, досвід новаторів, можна помітити, що більшість передових методик будує навчання приблизно по одній схемі, тільки називають одні й ті самі етапи по різному. 
1 етап: зіткнення з новим. У розвивальному навчанні він називається постановка навчальної задачі. Дається задача, зовнішньо схожа на попередні. Але вирішити її дитина, спираючись на свої знання та уміння, не може. Зрозумівши, що попередній спосіб не спрацьовує, дитина починає шукати новий спосіб. У такій ситуації всі рівні в незнанні. У більш слабих зникає невпевненість у собі, адже ніхто нічого не знає, а у більш здібних мотив престижу змінюється дослідницьким. Діти бажають розібратися, у чім тут справа?
2 етап – етап усвідомлення стратегії рішення, ідеї вирішення проблеми. Іде аналіз умов задачі, висунення гіпотез, їхня перевірка. Результатом цієї роботи повинно стати виділення відношень, що лежать в основі задачі. Евристичний етап завершує ланку розвитку рішення. Для нього характерні усвідомлення зробленого, створення моделі, у якій виділені  основні зв’язки та відношення, та дослідження цієї моделі: як вона зміниться, якщо зміниться якась умова. Етап моделювання дуже важливий, оскільки він допомагає узагальнити зроблене, розвиває теоретичне мислення. 
3 завершальний етап, в якому відбувається в різних формах втілення результатів дослідження, результатів творчості. Це етап оцінки, критики та втілення.
В ході рішення творчих задач, в процесі пошуків рішення виникають потреби, соціальні за формою: прагнення до постійних змін, вміння самостійно здобувати знання. Звідси, до речі, прагнення дітей до прояви своїх здібностей в інших видах діяльності. Дуже швидко з’ясовується, що дітям недостатньо однієї учбової діяльності. Засвоївши ідею не як готову, дану в книзі, а здобуту власною розумовою працею, у дитини виникає потреба використати ідею на практиці, створити річ, витвір власноруч. І тепер вже не батьки ведуть дитину, а вона сама іде до гуртків: художніх, технічних. Тоді зникають і скарги батьків, що дитина нічого не хоче, її нічого не цікавить.
В процесі творчої діяльності в дітей розвиваються й соціальні здібності: вміння працювати в колективі, вміння спілкуватися, співчувати. А це набуло у наш час особливої актуальності, бо епідемія гаджетоманії вже дісталася навіть дитячих садочків. Соціальний розвиток дітей гальмується через надмірне вживання електронних пристроїв в якості співбесідника. Наші діти перестали грати разом, навіть сидячи поруч, грають вони кожен у своєму світі (це я вже не згадую навіть рухливі ігри).
Я більше 20 років працюю за системою розвивального навчання. І бачу, що в процесі навчання розвиваються не тільки розумові здібності, але й соціальні (адже метод вирішення задач є груповим). Для РН властиве створення таких ситуацій, в яких дітям доводиться вирішувати творчі задачі, що направлені на знаходження базового принципу діяльності. В процесі цього РН розвиває креативність, вміння організувати інших, взяти відповідальність на себе. Сучасність потребує саме таких якостей людини.
І ще одна дуже важлива умова розвитку здібностей – комфортність. Щоб висувати і перевіряти гіпотези, дитини має бути впевнена, що ніхто не буде висміювати його точку зору, навіть якщо вона помилкова. Сучасна українська школа проголошує, що дитина має право на помилку. Учень має бути вільним від диктату оцінок.
Що ж допомагає створити комфортність? Це і робота в групі: лячно відповідати самому – відповідай з групою. Разом – нестрашно. Дитина боїться отримати погану оцінку? Виявляється, оцінювати можна будь-які сторони діяльності – красоту, дружну роботу, оригінальність та багато чого ще. Найважливіше в оцінюванні: не можна порівнювати дитину ні з ким, тільки з нею самою. І, на мій погляд, сучасні вимоги щодо оцінювання досягнень учня за певний термін, принаймні у 1-2 класах, якнайкраще відповідає цьому критерію. Досягнення учнів повинні фіксуватися, навіть найнезначніші. Клас повинен бути насичений роботами дітей, бажано створити історію класу. Мета такої роботи – будь-яке досягнення будь-якої дитини має бути відміченим. 
Підбиваючи підсумки:
Робота в системі РН сприяє всебічному розвитку кожної окремої дитини, вирівнюючи за потреби наслідки однобокого раннього розвитку дитини. Також цей підхід приводить до певного, доволі високого стандарту весь клас водночас, полегшуючи подальшу роботу з ним.


